

身体力行反对过度消费 拒绝购物靠捡垃圾生活

# “免费族”，是圣人还是傻瓜？

文 / 韩墨

捡食垃圾者再不能和乞丐画等号，因为欧美国家一个特殊群体——“免费素食主义者”群体(Freegans，简称“免费族”)，他们依靠可食用都市垃圾和他人废弃物生活，脱离社会消费体系。

如此奇怪的一群人，是圣人还是傻瓜？他们的生活是什么样的？

美国《新闻周刊》女记者雷娜·凯莉花费一个月时间，亲身体验“免费族”生活，饱尝酸甜苦辣，并用日记写下所感所悟。

这段经历，混杂新奇、满足、困惑、痛苦和自省，值得回味。

## 约法九章

凯莉的“自我体验”从2007年8月20日开始，她信心满满地在博客上宣布：“现在我是‘免费族’了！”

凯莉为自己定下9条规矩，这些规矩也正是“免费族”的基本理念和要求，主要包括：除了本地生产食品、绿色有机食品、急需药品，不购买其他任何东西；使用环保交通工具，减少一半用电量，减少含碳物质排放；时刻牢记个人行为对地球环境的影响……

凯莉原本是一个爱好美食、有抽烟嗜好的“购物狂”，这些承诺对她可算“艰难任务”。不过，她决心要让自己摇身一变，成为“绿色女神”、“环保公主”和“地球的忠实仆人”。

## 淋雨生怨

起初一切似乎进展顺利，凯莉也逐渐进入状态，然而到了第四天，一场晨雨却让她心情低落。

那天阴雨霏霏，凯莉没带雨具，本想快步走到地铁站躲雨，可临上车才发现，自己竟忘带地铁卡。如果此时回去取伞、拿卡就意味着上班迟到，而一个“免费族”此时又不能购买新伞。左右为难中，凯莉最后既被雨淋，又没坐成地铁，于是顿感委屈，从早晨一直抱怨到下午。

一位同事对凯莉说，你成为“免费素食主义者”以后，容易造成低血糖，所以变得饥饿、健忘和易怒。听了这话，一种“被剥夺感”涌上凯莉心头。她开始问自己，我每天和别人一样工作，处理各种麻烦事，“为什么只有我非得关心地球不可？”

## 空手淘“宝”

实验第五天，凯莉参加“免费族”成员每周一至两次的“搜索垃圾箱”行动。从垃圾箱中寻找食物和生活用品是“免费族”生活中的重要内容。

凯莉看到，20多个“免费族”围在垃圾箱旁。其中的“老手”一边翻垃圾，一边告诉新来的人在哪几个垃圾场可以找到可口食物。



■ 纽约“免费族”在垃圾箱里寻找需要的生活用品

凯莉在日记中写道：“他们从垃圾箱里找到大量看起来完好无损的食物。我没开玩笑，真让人难以置信。垃圾箱里竟有你能想到的各种水果、蔬菜，还有半打西红柿罐头，甚至包装完好的卫生纸。”

“在一家面包房前的垃圾桶内，他们发现4至5个垃圾袋，里面装满了面包圈和面包。他们打开袋子，空气里立即弥漫一股面包香味。在另一个杂货店附近，他们还找到两大包名牌饼干，上面仅有些凹痕而已。”

这趟“淘宝之行”让凯莉感慨万千：如此挥霍浪费何以发生？这只是纽约的问题，还是各地普遍存在？

一名“免费族”成员说：“美国民众陷入错觉，他们认为食物无穷无尽，要多少有多少，并且必须绝对鲜美。”

## 抵挡诱惑

“免费族”只能吃素、不得购物等“清规戒律”考验着凯莉定力。与此同时，“诱惑”一次次袭来。

先是同事在一旁大吃火鸡和牛

肉，后有丈夫拿着排骨在自己面前摇来晃去，肉食开始“诱惑”她。凯莉数次挡住诱惑，但也有失败，她承认自己一次在薯条上偷偷抹了点奶酪。

在第15天的“期中总结”上，凯莉说：“我常感到一种轻微挫败感，就像一个被宠惯的孩子忽然听到家长说：‘不准你再吃糖了！’一想到这些不自在都是我自找的，就更觉得难受。丈夫有一次问我喝不喝加柠檬的冰茶，我无端冲他发火……近来脾气越来越差，几乎一点就着。”

## 孤独存在

“免费素食主义者是一个孤独的存在”，凯莉感慨地说，“特别是你否认世界上大多数人生活方式的时候。”

成为“免费族”后，凯莉4个周末都是在家中度过。由于不能购物、不能饮酒，她已没有出门见人的必要。她说：“我不愿出门，是不想让朋友们觉得我煞风景或故意占小便宜，毕竟出去后连杯酒都不能买。”

思考自己过去的消费习惯，凯莉

意识到，自己没有运动兴趣却买了全套网球用具，还有至少三套高档健身器材，如今都堆在仓库里。先前买的玻璃蚀刻画、珠宝零件、鸡尾酒搅拌器、射击用眼镜、圣诞节装饰品等等，如今也扔在仓库里不再问津。

## 改变自己

终于，凯莉的体验已到最后一天，她的心情也变得复杂起来。

一方面，她觉得“自己再也挺不住了……如果再多体验一天，就会彻底疯掉”。一想到“免费素食”生活即将结束，她不仅可以吃到“夹着干酪和碎牛肉的三明治”，而且还可以堂而皇之地花钱买一个，凯莉感到兴奋和期待。

另一方面，凯莉已决定从此限制消费。她说：“和一个月前的我大不相同，我不再仅仅因为降价打折而买那些不太喜欢的怪衣服。”

她写道：“我将试着只购买本地产品和绿色食品，时刻牢记本地产品因无需长途运输而有利于减少含碳物质排放。事实上，本地食品比那些大批量生产的东西好吃得多。”

凯莉还决定今后要节约能源、尽可能循环使用商品，并乘坐环保交通工具。“我就发现到处都有浪费，并开始为一些做法感到罪恶，比如刷牙不关水龙头、在商场里闲逛一整天、下班了还开着公司电脑、长时间沐浴等等。”她说：“我妈真该为我感到骄傲，因为出生37年后，她的女儿终于学会出门关灯了。”

一个月的“免费素食”生活让凯莉省下大约1200美元。她决定继续省钱，像前些天那样自带午餐上班，并且远离杂货店。

凯莉说：“30天来对我最有意义的事，是让我开始留意自己个人行为对地球的影响。事实上，你考虑得越多，你就会越容易做出符合自己良心、有利地球生态的消费决策。”

体验生活终于结束，凯莉迫不及待地冲进一家快餐店吃了个大汉堡。至于味道，用她自己的话说，“那是天上才有的美味”。

## 相关链接

### 什么是“免费族”

“免费族”兴起于20世纪90年代，他们抵制现代资本主义生活方式，认为人类挥霍和过度消费给地球环境带来沉重压力，并身体力行，要求自己仅凭他人抛弃的东西过活，反对虐待动物和食用肉类。

“免费族”的理论认为，人类已陷入过度消费深渊，很多需求不是出于自发，而是由厂商创造。人们被动接受刺激，进而盲目购买。这种错误消费浪费能源，破坏环境。

“免费族”力图向他人证明，人类在过度榨取资源，因为他们仅依靠现代社会的“废弃物”就足以生活下去。

统计数据表明，2004年美国家庭每年采购的食品中14%被浪费，15%的产品在还没有到使用期限就被丢弃。“免费族”的目标就是以现身说法来影响和改变人们现有的过度消费习惯。

“免费族”在超市垃圾中翻寻，挑出那些被抛弃的轻度受损的产品或者刚过保质期的罐装食品。他们穿的是别人抛弃的衣服，用在大街上捡到的东西来装饰自己的房子。这些东西也可能来自免费回收网(freecycle.org)，用户们会在那里挂上自己不要的东西；或者来自“免费跳蚤市场”。

“免费族”目前已遍及全世界，美国、英国、瑞典、巴西、韩国等地都活跃着他们的身影。

“免费主义”可以追溯至上世纪90年代。它起源于反全球化及环保运动。纽约圣劳伦斯大学社会学教授鲍博·托雷斯说，由于对主流环保主义越来越感到失望，“免费主义”运动的知名度和受欢迎度激增。

托雷斯说，环保主义“正蜕变为这样一个问题——认为只要选择消费绿色商品，你就是一个环保者了”，而不去理会生产和配送这些商品需要消耗多少自然资源。

## 小启

荟萃《新民环球》周刊精华之作的新书《一沙一世界》出版后，读者反响强烈。为满足读者需要，本报国际新闻部现以优惠价对外发售此书。购书者可直接至威海路755号305室购买(原价8折)，或拨打电962288订购(原价9折，市内免快递费)。数量有限，欲购从速。

本刊主编 赵庆  
李晖

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外，均由新华社供稿)



## 热点锁定：

山林大火从21日起肆虐美国加利福尼亚州南部，迄今已造成数十人伤亡，近百万公顷被疏散。美国总统布什23日下令向受灾地区提供紧急援助。

## 导读

A26

印美民用核能协议是否已到破裂边缘

A27

美国“黑水”公司背后水有点“浑”

A31

英国九旬女厨师获“年度女性奖”